www.shfzb.com.c

不关心减肥药成分只在乎"钱"

一团伙违法售卖DC减肥药被判刑

□法治报记者 徐荔

曾经被吹捧成"网红"的 DC 减肥药,如今已经露出了真面目,这种从境外流入我国的非法药物,含有我国管制的精神药品成分,如安非拉酮、芬特明、地西泮等,上述成分我国均已在2005年就列入了《麻醉药品及精神药品品种目录》。

那么这种"毒"减肥药物究竟是如何到消费者手中的?在上海市闵行区人民检察院办理的一起案件中,多个在网上售卖 DC 减肥药的卖家表示,他们其实都是无证售卖,也不关心药物成分,哪怕知道了药物有问题,仍然在出售,因为他们"只是为了赚钱"……

女子网购减肥药 警察为何找上门

2020 年 5 月 3 日,闵行警方收到海关 缉私局通报的线索:上海邮局海关查获一个 由泰国转运至上海的可疑邮包,邮包内含我 国管制精神类药品。根据收件信息,民警找 到了收件人。经确认,邮包内的药品是收件 人的女儿希希在淘宝网上下单,让他人从泰 国代购,用于自己服用的。

面对出现在眼前的警察,希希很懵。她告诉警方,自己买的是一种减肥药,"我在'小红书'上看到说这种 DC 减肥药效果好,我就去淘宝上搜索购买了。"希希第一次购买 DC 减肥药是在 2019 年 1 月,她在淘宝上搜索到一家号称从泰国曼谷直邮正品 DC减肥药的店后,就一直在这家店购买。

"也不知道什么时候这家店改名了,以前店里的商品都是 DC 减肥药,但是最近显示的只有运费,需要买多少钱的药就拍多少钱的运费。"希希回忆,与店家的联系也从最初的淘宝联系变成了微信联系。

希希购买的店家提供不同版本的 DC 减肥药,价格从 2000 多元到 4000 多元不等,

希希购买的是 3000 多元的"加强版"减肥 药。到案发时希希共购买过 7 次,花了 1.7 万余元。

直到现在,还可以在网上搜索到关于DC 减肥药的介绍。DC 减肥药号称用"鸡尾酒疗法"为消费者量身定制科学药方,提高体内新陈代谢。而 DC 减肥药其实是几种药物组合,以希希的经历为例,每次卖家都将药量配好,直接快递给她。希希收到的是几种不同颜色的药丸,每天吃几颗。她并不清楚药物成分,更不知道其中含有国家管制精神类药品。

有媒体报道,不同卖家会贩卖不同版本和组合的 DC 减肥药,其中的主药成分是芬特明,是我国管制精神类药品。除了主药之外,其他辅药主要作用是缓解芬特明的副作用。比如案发时希希购买的 12 包 DC 减肥药中,就有一包药物被检测出地西泮。地西泮又称为安定,是精神科比较常用的镇静催眠药物或者抗焦虑药,长期服用地西泮可以形成药物依赖。

生意日渐红火 老乡哥哥都入伙

希希不是唯一一个把管制精神类药物当减肥神器的消费者。经过调查,希希购买的DC减肥药是从深圳寄出的,根据线索,闵行警方与深圳当地警方配合,于去年7月破获了一个盘踞在深圳地区贩卖DC减肥药的团伙,抓获万伊、李迪等人。

根据供述,早在2016年,万伊就听说代购DC减肥药很赚钱,于是在网上找了上家提供货源,接着通过微博、贴吧、微信朋友圈等网络社交平台打广告。虽然万伊表示自己并不清楚减肥药的成分,但他在打广告的时候就知道避开敏感字,"我就说我代购减肥药,DC这类敏感词我不会写上去。"

因为广告作用, 陆续有一些客户联系万 伊表示要购买这种泰国减肥药。

万伊的生意开张没几个月,他得知了小学同学李迪的姐姐在泰国生活的消息。与其找不相熟的上家,不如找朋友帮忙。抱着这样的想法,万伊通过李迪联系到了李姐,表达了想请她代购 YH 和 DC 两种减肥药的意思。李姐答应了万伊,两人商定了代购价格和发货方式。考虑到运费等因素,万伊接单后,有的由李姐直接发货给客户,有的则由李姐发货给万伊,万伊再快递给客户。

万伊的减肥药生意不错,找他代购 DC 减肥药的客户越来越多,有时他都来不及发 货。2017 年,万伊拉了同住一起又没有固 定工作的堂哥万杉人伙。从起初的帮忙发 货,到后来在网络平台推广、帮忙联系李姐 收货、回复客户消息,万杉做得得心应手。

成员、回复各广信息,万杉政侍侍心业于。 因为客户的人数越来越多,万伊不但开 了淘宝店,还建立了一个"现货发货"微信 群,李姐和万杉也都在群里。

"我卖这些减肥药没有取得药品生产、 经营销售许可证,我也不知道这些减肥药的 成分是什么。"万伊称,他一开始只是想赚 点代购差价,没想到会违法。

然而,万伊并不像他说的那样无辜。万伊发货的时候用的姓名都是假名,他说"就是不想让客户知道我的真名"。而且 2020 年1月,万伊就知道自己贩卖的 DC 减肥药

"有问题"。万伊交代,当时有几个客户反映称没有收到 DC 减肥药,万伊查询快递记录发现,他们发出的快递被部分省市的海关扣押了。

"我当时就怀疑是不是卖的药有问题,我自己去网上查了资料,发现卖给客户的这些减肥药里有我们国家管控的精神药物成分。"万伊称自己当时就想减少DC减肥药的销售,但因为之前已经有很多客户下单购买产品了,"我不能一下就说不帮他们代购了,所以还是接着卖了。"

后来,万伊听说老家有人因为代购 DC 减肥药被抓,他慌了,和万杉商量不再接单了。但万伊被抓获当天,警方当场查获大量 DC 减肥药,有的已经打包准备发快递,有的则尚未打包。经鉴定,上述减肥药中有地西泮、芬特明等成分。

截止案发,经审计,万伊支付宝端 DC 减肥药交易额达 190 余万元,转给李姐的金 额达 400 余万元。



次料昭

姐姐提供货源 明知违法仍售卖

在万伊的供述中,他有好几个老乡都在 做贩售 DC 减肥药的生意,帮他牵线李姐的 李迪也是其中之一。

在贩售减肥药之前,李迪是在淘宝上卖手机壳的。2015年,从村里人那听说泰国减肥药很火后,就在淘宝上找了一个专门卖泰国减肥药的卖家,商量成为代理销售。之后,李迪就在自己的淘宝店里"遮遮掩掩"地开始售卖 DC 减肥药, "我只在店铺上说有 DC 出售,没写明是减肥药,但是我把 DC 减肥药的包装图片放了上去。"

卖了一段时间后,李迪想到了自己嫁到泰国去的姐姐李姐,便向她打听泰国当地有没有 DC 减肥药出售。在得到确定消息后,李迪就和李姐商量,由李姐帮忙购买 DC 减肥药,李迪在网上销售。然而,他并没有药品生产、销售许可证。

2018 年下半年,李迪的淘宝店铺被封了,他就继续在微信上售卖 DC 减肥药,客户依然不少。根据李迪介绍,他卖的 DC 减

肥药分为普通型、增强型、加强型等不同版本,不同版本的 DC 减肥药药物用量不同,普通型减肥药每天服用 2 次,每次 4—5 粒,一天要吃 9 粒,增强型、加强型等一天服用的量更多。至于这些药物成分到底是什么,李迪不知道也不关心,他只觉得卖这些东西挺好赚。

2020 年中旬,李迪听闻老家有人因出售 DC 减肥药被公安机关查处,他觉得不对劲,上网查询后得知 DC 减肥药内含有国家管制的精神药品成分,而且境外药品在中国不允许出售,担心被查处的他便将没有售卖的 DC 减肥药都放到了自己车上。可是,第二天,李迪又卖了一份 DC 减肥药给客户,"我就是有侥幸心理。通过微信把东西卖给客户后,我怕留下证据就把信息都给删了。"

被抓获时,警方从李迪的车里发现大量 用塑料袋包装的药丸,经李迪交代,那就是 他还没有售卖出去的 DC 减肥药。经检测, 其中含有地西泮、芬特明成分。

扰乱市场秩序 因非法经营获刑

李迪除了帮万伊联系姐姐提供 DC 减肥 药货源,还找了自己的弟弟参与生意,帮忙 打包发货之类,并将这门"生意经"告诉了 其他老乡、同学,万光就是其中之一。

据万光回忆,2016年,他和李迪一起游戏聊天的时候听说了卖 DC 减肥药的生意,当时他恰巧没有工作,见李迪卖减肥药赚得不错,便也开了一家淘宝店,从李迪等人处拿货贩卖,"我这边有人下单后,我就联系李迪他们,让他们帮我发货。"

不久, 万光的淘宝店就因为贩售违禁品

被封了,那时万光就意识到 DC 减肥药有问题。但他只是不敢再在淘宝上卖,却转战到微信。万光会在微信朋友圈发一些激励别人减肥的段子,为他点赞的多是购买 DC 减肥药的客户,若还有其他人点赞,万光也会将对方视为"潜在客户"。

"不了解产品就销售,不怕出安全事故吗?明知是违禁品为什么还要卖?"面对承办人的讯问,万光的回答是:"为了赚钱。"

承办此案的闵行区检察院审查认为,本案中,万伊、李迪等人违反国家规定,未取得药品经营可序,非法进口并销售药品,扰乱市场秩序,情节特别严重,其行为均已触犯《中华人民共和国刑法》第二百二十五条第(一)项、第二十五条第一款,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以非法经营罪追究刑事责任,属共同犯罪。犯罪嫌疑人万伊、李迪、万光在共同犯罪中起主要作用,为主犯。

近日,经闵行区检察院提起公诉,法院审理后,以非法经营罪判处万伊、李迪等人有期徒刑五年三个月至有期徒刑一年六个月,缓刑一年六个月不等,并处罚金十二万元至五万元不等。

案件之外,检察官也作出提示,在尚未 了解药品成分前,千万不要轻易从国外代 购,也不要轻易购买或者服用来路不明、成 分不明的药品。更不要随意听信卖家的花言 巧语,他们所谓的"神器""网红"可能是 我国管制类药品,长期服用不但无益于变 美,甚至可能对身体产生伤害。



资料图片

(文中人物均为化名